22-3-2018 Aufgsbe 1

[5] Gegeben sei die folgende — bereits geordnete — Stichprobe der GréBe n = 5

2 {i 14 26 47

[2] Zeichnen Sie die empirische Verteilungsfunktion.
[1] Bestimmen Sie grafisch das 3. Quartil vom Typ 4.
[1] Bestimmen Sie den Stichprobenmittelwert.

[1] Bestimmen Sie die Stichprobenvarianz und -streuung.
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(/(‘ Aufgabe 2
s |
L

5] Gegeben sei die folgende — bereits geordnete - Stichprobe der Grofe n = 10:

zil121545(3789
x| 156 158 160 161 162 162 16

10
o L 178 186

[1] Bestimmen Sie den Median.
[1] Bestimmen Sie die Hinges.
[1] Bestimmen Sie auf Basis der Hinges die Fences.

[2] Zeichen Sie den Boxplot der Daten.

190
185 — , o
180
175 - --

0 — ey T

185 -

160

1568 — : e ( s e

Wiy

Median = 161
LF= 0‘1.' 1.¢( 0y- 81) lower Hinge = 16 0
= Ao~ 1.5 ( 10 upper Hinge= 170 .
= Ny lower Fence = 4y

upper Fence = 165

5 lileay
= 7?041’(.40
= 135




22-3-2018 Natodee b

Z 2] 2007 hatte Osterreich etwa 8.28 Millionen Einwohner, 2017 etwa 8.77 Millionen
Das entspricht einer jahrlichen Zunahme von: .

3.23 « (1 F)‘?O._. 3 0.058 % E 0.58 % (] 58%
Wy ) ¥7 . N P Jalrliche Quaf me
W sy ) i
& Begriundung: 8, 80" L1Lp) = Dy

7,37

g =

; "".)5.")‘7‘ ; I /rp{)é’"}'/ ; O o ,
51,5 = 10 (,1(7\‘[)’) w “'/) / m— - AL 0 ()(7?76;,»05‘30/0

‘/ —~ [3] Eine Arztin ist nur zu 50% davon iiberzeugt, dass bei einer Person eine bestimmte
) Erkrankung vorliegt. Zur Klérung fithrt sie einen Schnelltest durch, der zwar bei
Vorliegen der Krankheit mit Sicherheit positiv reagiert, aber auch zu 20% ein falsch
positives Ergebnis liefert. Wenn nun der Test positiv reagiert, wie grof§ ist danach
die Uberzeugung der Arztin?

Definieren Sie die Ereignisse 7' = “Test positiv’ und K = “Person krank” und
verwenden Sie die Bayes’sche Formel in der klassischen und in der Odds—Form.

[2] Klassische Form:
Ll k)=02

PlT k) P
PCTIK) < 1 B

P(KIT) = ‘ ~
[N o C iirei\E (o
Plb)- o Etl ) F(k)PF(TIK)P(k)
= 7 /1 = O;:}O.Z)ﬂ
q0.14 0295 0.6
&
[1] Odds-Form:
PCT K <
P(K|T) o da . P(( Yo ‘
: & # Tike)
P(k\T) P(Kke)
A-posteriori-Odds A-priori-Odds Likelihood Quotient

= ey = LU e )

Plisy . AR k)

» 0,763 : (0.63}7
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[5] Die Dichte einer sG X ist gegeben wie folgt:

2
?’g— 0<z<2
f(z) =
0 sonst
. : , (% =
Bestimmen Sie von X: Bhr s R Zig 04 g {L _zif / . 3‘\,7
[1] den Erwartungswert o i Y 40
[2] die Varianz g(k)[’: Z.ty ¢
[1] die Verteilungsfunktion . 7
e (L Ly B X" o ) i
: I P, i T e =
ERENS fx——% 0‘3('-: g d{\' : & L g
o (0]
\o7

SO et I
VEI—L Fkl‘:

[1] Welche der folgenden Abbildungen zeigt die Verteilungsfunktion von X ?

X - 1 X :
i 3y 3
HOE g _511(,“ ST L. = Lo
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Aufgabe 5
,/I [1] Welche der folgenden Abbildungen zeigt die Verteilungsfunktion einer Standardnor-
malverteilung?
e 4 — e ~ — 17—
0.5 4 0.5
AR e e Rt S TR T T T IR e oy

1 T
/| [2] Wenn X die Dichte fx(z) = I(q)(x) hat, wie lautet die Dichte von Y =vX?

Y<ply
fﬂ(\/): .7L Jacobiam: /i — Zy fr(y) = 1/712) < Z)Z—

1574

/; [1] Wenn die Seitenldnge X eines Quadrats zwischen 0 und 10 stetig uniform verteilt
ist, was kann man fiir die Lange der Diagonale erwarten?

§x =% X~ U (0i10) P@fuvlule Bz N7t =i

= N 3

myE -

4o j qo p) £
o e T RS

4 [1] Welche der folgenden R-Commands generieren n = 10 unabhéngige Realisationen
einer sG mit der Dichte von Aufgabe 47 (Hinweis: Inversionsmethode)

% H [ X

u <~ runif (10) u <- runif(10) u <~ runif(iO)
x <- sqrt(8+u/3) x <= 2*%u”(1/3)

v

X <= 3/8#M1I02
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: , Aufgabe 6

/I 1] Wie grof ist die Walwscheinlichkeit, dass unter den 100 Personen, die an der Priifung
teilnehmen, zpmmdest eine Person heute Geburtstag hat? (Hinweis: Rechnen Sie
exakt oder mit der approximierenden Poissonverteilung. )

100

i e 1~ P(x=00 2 o8 s licy

i
’ |
|
|

/

— [1] Wenn fiir eine normalverteilte sG X ~ N (5,0?) das 90%—Quantil den Wert 8.845

2 hat, wie groB ist dann die Streuung o 7
: e
Zop ° B34S MG x cs5.5) -0y pars

v

/l [3] Die logische Struktur eines Systems sei gegeben wie folgt:

10h 20h 50 h

i = 1,2,3, der Komponenten seien unabhangig exponen-
benen Mittelwerten. Bestimmen Sie fir

Gl 1-e

Die Lebensdauern Xj,
tialverteilt mit den in der Abbildung angege

die Lebensdauer X des Systems:
= 4O\
[1] die Verteilungsfunktion F (Y= e
[1] die Dichte (wie ist X verteilt?) Fllz q- efl
[1] Mittelwert und Streuung
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Aufgabe 7

/l 1] %(Wischel? zwel sGI} X und Y bestehe die Beziehung ¥ = — X /5. Dann ist der
orrelationskoeffizient p von X und Y gegeben durch:

U =

g 0 [ [

vV |
f
|
|

|
|}

3 [3] Der stochastische Vektor (X,Y) sei bivariat normalverteilt: ;
(X,Y) ~ No{p1 =0, 4 =0, 0f =1, 03 =1, p = 2/3)

: 7z
/”"'*/od\“; (y-fz)

T2 [1] Wie lauten die beiden Regressionsgeraden?
b f U‘Zf Ox-pr)

EY|X =2) = = x BXY =)= 2y

Y sy B
39 x

Z [2] Die folgende Abbildung zeigt einige Contourlinien der obigen bivariaten Nor-

i malverteilung. Zeichnen Sie die Regressionsgeraden ein.
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Aufgabe 8
1] Fiir eine iid—
4 8 dassefl‘.r.:: rll(f:oiii X1, Xa, ... von nach Exp(A) verteilten sGn besagt das schGGZ,

[]X5 o0 []1Xa 5 A X%, =

4 [2] Ein binarer Kommunikationskanal iibertragt eine Folge von Bits (0 und 1). Fiir jedes
tibertragene Bit gibt es eine 10% Chance, dass ein Fehler auftritt (d. h., 0 wird zu 1,
1 zu 0). Wenn 1000 Bits uibertragen werden und Bitfehler unabhingig voneinander
auftreten, mit welcher (approximativen) Wahrscheinlichkeit gibt es hochstens 125
F( ¢ 1 ZS‘):Z Ubertragungsfehler? (Hinweis: ZGVS mit Stetigkeitskorrektur)

X... Fnz. Feh(a )(r\, [3 ( 4(70,7/ 0. //) € ()= Moo Vo ()= 20
T = WE

125.5 - 160

’\}—‘ZL—? <y ! 7;0 e

/l [1] Fiir eine iid-Folge X, Xs,... von sGn mit Mittelwert x4 und Streuung o besagt der
7ZGVS, dass fiir grole Werte von n :

/‘ [1] Auf Basis einer Stichprobe Xi, X3, ..., X, von X ~ N (st a“) ist der
von o? gegeben durch: ‘
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Aufgabe 9

3 F.. _ i
j (3] Fiir zwei Stichproben x (Umfang = 10) und y (Umfang = 10) aus unabhéngi-

%en Normalverteilungen, X ~ N(uy,0%) baw. Y ~ N(uy,0%), ergibt der R-Befehl
test(x, vy, var.equal=TRUE) den folgenden Output:

Two Sample t-test
data: x and y
t = 1.945, df = 18, p-value = 0.06762
alternative hypothesis: true difference in means is not equal to 0
95 percent confidence interval:
=0, 3758 9,713l
sample estimates:

mean of x mean of y
102.6 SN

[1] Welche Annahme wird hinsichtlich der beiden Varianzen getroffen?
X] ot =03 [] ot #a
[1] Welche Hypothesen werden gegeneinander getestet?
Ho : ('1,1,] = j1y gegen Tty s /U,, F /'/’z

[1] Wie lautet die Testentscheidung zum (iiblichen) Niveau a = 5% 7

D ‘H, verwerfen! "H, nicht verwerfen!

/} [2] Von einer Stichprobe aus einer Normalverteilung N(u, o) ist Folgendes bekannt:

ne=8 i mkalde awEs

Bestimmen Sie ein 95%-Konfidenzintervall fiir den Mittelwert u.

‘ v o+ 2 J —
‘E X 57 7"(/2- jasang — ﬁ
o L AT, = 4.¢71
I61 ):+ 5
Sors s & g f it cunn 1Y

Cntidozintenll: (16.573, 26. 227)

/VN

% % s 1 ?-—%
T.q S tO.Pr S 274 - ‘-Géﬁ" u-g
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Aufgabe 10

1 : ~~ :
(1] \Qleinn man einen .Wurfel 50 Mal wirft und 30 gerade und 20 ungerade Augenzahlen
ommt, lasst sich dann behaupten, dass der Wiirfel ausbalanciert ist? (Hinweis:

Chiquadrat- Anpassungstest mit o = 5%.) * : :
hefo =00 W

e B IR, LN
J’Rn/e 0 9.8 SR ’] Q. ;Q/’)‘U. s & 3844 [

“'f@a{g ) 2l g Z\ i U6 S ._—:) Ho ‘lfchl virert e,

e A hpiv
g ! ) ‘,‘/V;U[.g( /(5‘./ ,ﬂh{/m /#nco‘er%

Z =@

/!

—  [2] Mit einer neuen Behandlungsmethode will man eine Erfolgsrate 6 von mehr als 70%

/&/ erreichen. Dazu testet man Ho : 8 < 6 = 0.7 gegen H; : 6 > 6. Wenn nun in einer
Studie mit 100 Probanden die neue Methode bei 80 Personen erfolgreich ist, welche
der folgenden Wahrscheinlichkeiten ist dann der p-Wert? Interpretation?

El e bl =%

pbinom(80,100,0.7) dbinom(80,100,0.7) 1—pbinom(79,100,0.7)

/]

nﬂ( 4"3. 50/

D] ) eehlat [1] 0.007576 [1] 0.01646
i o Die Wahrsche n L Cttk@"( . 0[&\ Lost ach Taid et (430) 00/& @.he 7»‘0’/15% ot
(> 50) h Loko mme- .
— [1] Wie lautet in der Situation der vorhergehenden Aufgabe das 95% Wald—Intervall
fiir die Erfolgsrate 67 ’ T
bl 0 Pz N
0.04L14 9

7 (1-0.07
0.924¢3% 0. 0760 1 atpEHE e T (74130 6)

lhtevall: WPOUWy, (-0, 008478, 0.0474)

[1] Wenn man in der Situation der vorherigen Aufgabe a-priori von einer Bet
Be(3,3) fiir die Exfolgsrate 0 ausgeht, welcher der folgenden
(a—posteriori) Bayes-Schatzwer! i S

¥y o



